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1 FASCIA D'ETA'
18 - 25 anni 1
26 - 35 anni 2
36 - 45 anni 3
46 - 55 anni 4
oltre 55 5

2 NAZIONALITA' ................................................................... 6

3 CONOSCI LA LINGUA ITALIANA
Sì 7
Sì abbastanza 8
Poco 9
No 10

4 CHE GENERE DI LETTURA O SVAGO PREFERISCI?
(massimo 3 risposte)

libri 11
riviste 12
quotidiani 13
fumetti 14
film 15
musica 16
audiolibri 17

5 TI PIACE LEGGERE?
Sì 18
Sì abbastanza 19
Poco 20
No 21

N. questionario ................

QUESTIONARIO DI OPINIONE
PER IL MIGLIORAMENTO DELLE BIBLIOTECHE DI SAN VITTORE

(crocettare il quadratino corrispondente alla risposta preferita)
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6 CHE GENERE DI LIBRI PREFERISCI?
(massimo 5 risposte)

arte 22
astrologia e esoterismo 23
biografie 24
hobby 25
cinema, tv, spettacoli 26
cucina e cibi 27
diritto (codice civile, penale, ecc.) 28
educazione e formazione 29
enciclopedie e opere di consultazione 30
fantascienza 31
fantasy 32
filosofia 33
geografia, ecologia, ambiente 34
gialli, polizieschi, thriller, crimine 35
guide turistiche e viaggi 36
horror 37
informatica 38
manuali/libri scolastici 39
medicina 40
musica 41
narrativa/romanzi contemporanei 42
narrativa/romanzi classici 43
narrativa/romanzi d'amore 44
narrativa/romanzi d'avventura 45
poesia 46
psicologia 47
religione e spiritualità 48
salute e benessere personale 49
scienze 50
scienze sociali (economia, politica, sociologia) 51
sport 52
storia e archeologia 53

7 SPAZIO PER OSSERVAZIONI E SUGGERIMENTI

GRAZIE PER LA COLLABORAZIONE
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PRESENTAZIONE DATI RACCOLTI  
POPOLAZIONE di RIFERIMENTO 

 
 

 
Su 1281 questionari distribuiti ne sono stati compilati 434, pari al 33,87 %. 

I bibliotecari che hanno somministrato il questionario attribuiscono la mancata 
compilazione prevalentemente alla scarsa conoscenza della lingua italiana da 
parte di molti detenuti stranieri. 

I questionari raccolti sono stati rielaborati complessivamente1 e per singolo 
raggio.  

 
 

GENERALE 
 
 

Età generale 

18-25

95

23%

26-35

129

30%

36-45

90

22%

46-55

48

12%

oltre 55

53

13%

 
 
 

                                                 
1 Tabelle con la dicitura GENERALE 

RAGGIO POPOLAZIONE QUESTIONARI  RESTITUITI 

III 285 101 

V 468 66 

VI 325 98 

VII Centro clinico 101 84 

Penale  102 85 
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Conoscenza italiano generale

sì

289

69%

abbastanza

63

15%

poco

48

12%

no

15

4%

 
 
 
 
 
 

Che genere di lettura svago preferisci ?

libri 209

23%

riviste 157 

16%

quotidiani 129 

13%

fumetti 50

5%

film 196

 20%

musica 192

 20%

audiolibri 24 

3%
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Ti piace leggere?

si

222

53%

abbastanza

84

20%

poco

78

19%

no

32

8%

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Generi letterari GENERALE
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PENALE 
 
 

Età Penale
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Conosci l'italiano? Penale 

sì

47

63%

abbastanza

15

20%

poco

9

12%

no

4

5%
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Che genere di lettura/svago preferisci? Penale

libri

42

25%

riviste

30

18%
quotidiani

11

7%

fumetti

9

5%

film

36

22%

musica

35

21%

audiolibri

3

2%

 
 

Ti piace leggere? Penale

si

42

56%

abbastanza

11

14%

poco

14

18%

no

9

12%

 
 

Generi letterari Penale
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III RAGGIO 
 

Età III raggio

18-25

8

9%

26-35

44

48%

36-45

32

35%

46-55

6

7%

oltre 55

1

1%

 
 
 

Conosci l'italiano III raggio

sì

58

64%

abbastanza

15

17%

poco

12

13%

no

5

6%
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Che genere di lettura/svago preferisci ? III raggio 

libri

49

24%

riviste

25

13%

quotidiani

19

10%

fumetti

15

8%

film

49

24%

musica

38

18%

audiolibri

5

3%

 
 
 

Ti piace leggere? III raggio 

si

45

50%

abbastanza

20

22%

poco

18

20%

no

7

8%
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Generi letterari Raggio III
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V RAGGIO 
 

Età V raggio

18-25

6

9%

26-35

25

38%

36-45

12

18%

46-55

13

20%

oltre 55

10

15%
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Conoscenza dell'italiano V raggio

sì

44

66%

abbastanza

12

18%

poco

8

12%

no

3

4%

 
 

Che tipo di lettura svago preferisci? V raggio

libri

35

22%

riviste

24

15%

quotidiani

21

13%

fumetti

4

3%

film

35

22%

musica

36

24%

audiolibri

1

1%
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Ti piace leggere? V raggio

si

37

56%
abbastanza

10

15%

poco

13

20%

no

6

9%

 
 
 

Generi letterari Raggio V
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VI RAGGIO 
 
 
 

Età VI raggio

18-25

10

10%

26-35

41

42%
36-45

26

27%

46-55

13

13%

oltre 55

8

8%

 
 
 

Conoscenza dell'italiano VI raggio

sì

69

71%

abbastanza

16

16%

poco

12

12%

no

1

1%
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Che genere di lettura svago preferisci? VI raggio 

libri

44

20%

riviste

34

15%

quotidiani

37

16%

fumetti

16

7%

film

44

20%

musica

41

18%

audiolibri

10

4%

 
 
 

Ti piace leggere? VI raggio

si

47

48%

abbastanza

28

28%

poco

21

21%

no

3

3%
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Generi letterari Raggio VI
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VII RAGGIO 
 

Età VII raggio

18-25

3

4%

26-35

15

18%

36-45

17

20%

46-55

15

18%

oltre 55

34

40%
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Conosci l'italiano?  VII raggio

sì

71

84%

abbastanza

5

6%

poco

7

8%

no

2

2%

 
 
 

Che tipo di lettura svago preferisci? VII raggio

libri

39

19%

riviste

44

21%

quotidiani

41

20%

fumetti

6

3%

film

32

15%

musica

42

20%

audiolibri

5

2%
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Ti piace leggere? VII raggio

si

51

60%

abbastanza

15

18%

poco

12

14%

no

7

8%

 
 
 

 
Generi letterari Raggio VII
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SINTESI DELLE OSSERVAZIONI E DEI SUGGERIMENTI 
ESPRESSI NEI QUESTIONARI 

 
 

 
PENALE  
 
Solo il 10% dei questionari è stato compilato nello spazio dedicato ai  suggerimenti, per lo più 
riportando lamentele al sistema in generale o battute a sfondo sessuale.  
 
Le poche richieste attendibili sono state le seguenti : 

� Maggior tempo per la lettura  
� Disponibilità di libri in lingua araba e francese 
� Testi di storia e informatica 

 
 
 
III RAGGIO  
 
Il 64% dei questionari è stato compilato anche nello spazio dedicato ai  suggerimenti, ma buona 
parte delle risposte non riguarda il tema trattato ma la situazione carceraria a San Vittore. 
Emergono molte lamentele in merito al sovraffollamento, alla sporcizia, al cibo, al razzismo …….e 
non ultimo il desiderio di LIBERTÀ. Qualcuno ha chiesto più spazio per giocare, per stare insieme 
e una palestra .  
 
Emergono comunque le seguenti richieste:  
 

� Orario della biblioteca più elastico  
� Catalogo più chiaro per scegliere i libri  
� Richiesta di Audiolibri  
 

 
 

V RAGGIO  
 
Solo il 25%  dei questionari è stato compilato nello spazio dedicato ai  suggerimenti 
 

� Necessità di avere un aiuto nella scelta del libro  
� Difficoltà di scegliere dal catalogo attualmente in uso perché manca la “trama” del libro  
� Arricchire la propria cultura e il proprio tempo con la lettura.  
� Accedere più facilmente alla biblioteca  
� Far conoscere la biblioteca  

 
Per le richieste inerenti ai libri viene sottolineata la necessità di avere materiali più aggiornati.  
Inoltre si richiedono:  

• libri in bulgaro, russo e ucraino 
• quotidiani e riviste  
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VI RAGGIO  
 
Solo il 25%  dei questionari è stato compilato nello spazio dedicato ai  suggerimenti 
 

� Avere dello spazio per leggere, per meditare tranquillamente  
� Non  accedere alla biblioteca soltanto nell’ora d’aria  
� Avere un aiuto nella scelta della lettura da parte del bibliotecario  
� Incentivare l’utilizzo della biblioteca tra i detenuti  

 
Per le richieste inerenti ai libri viene sottolineata la necessità di avere materiali più aggiornati.  
Inoltre si richiedono:  

• libri in lingua portoghese, spagnolo 
• quotidiani, riviste e fumetti 
• libri di cucina 
• codice penale e civile 
 

Non mancano osservazioni generali sulla situazione del carcere e sulla mancanza di DIGNITÀ.  
 
 
VII RAGGIO – CENTRO CLINICO  
 
La maggior parte dei questionari è stato compilato anche nello spazio dedicato ai  suggerimenti 
Emergono le seguenti richieste:  
 

� Poter accedere liberamente alla biblioteca o almeno di poterlo fare una volta alla settimana. 
Le motivazioni sono varie : 

• per poter scegliere un libro  
• per commentare insieme ad altri detenuti un libro  
• per condividere spazi e momenti in comune  
• per usare il PC 

 
� Vedere film insieme  
� Ascoltare musica 

 
Le richieste inerenti ai materiali della biblioteca riguardano:  

• avere a disposizione libri in lingua (in arabo soprattutto) 
• il Corano  
• riviste di attualità (Panorama, Espresso), riviste di sport e quotidiani. 
• audiolibri 
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